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Анотація. Стаття присвячена висвітленню результатів експериментального вивчення психологічних чинників розвитку 

етичної свідомості студентської молоді. Статистично підтверджено, що розвиток етичної свідомості студентської молоді 

визначається комплексом взаємопов’язаних психологічних чинників: засвоєння моральних норм та категорій (постконвен-

ціональний рівень); прийняття соціальних норм і етичних вимог (совісність); моральні цінності (універсалізму та безпеки); 

его-ідентичність; автономність; особисте ставлення до категорій етики. 
Ключові слова: етична свідомість, студентська молодь, моральні цінності, совісність, его-ідентичність, автоном-
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Вступ. Сучасна суспільно-політична та економічна 

ситуація в Україні наразі є такими, що інтереси наці-

ональної безпеки, соціального і культурного благопо-

луччя постійно вимагають звернення до проблеми 

морального відродження особистості, розвитку її 

етичної свідомості. 
В контексті розвитку сучасної науки вивчення ети-

чної свідомості особистості набуває особливої актуа-

льності, адже саме етична свідомість зумовлює харак-

тер етичних відносин людини, її моральну позицію, 

вчинки і поведінку в цілому. Без сформованості став-

лення до понять про добро і зло, обов’язок, совість, 

справедливість, честь і гідність, свободу і відповіда-

льність, щастя і сенс життя, а також уявлень про мо-

ральний ідеал неможливі ні взаємодія зі світом, ні 

розвиток особистості. 
В контексті розвитку сучасної науки вивчення ети-

чної свідомості студентської молоді набуває особли-

вої актуальності, адже саме молодь починає грати все 

більш значущу роль в житті суспільства, виробляючи 

нові риси культури і стандарти мислення, проявляючи 

конкурентоспроможність, готовність жити й трудити-

ся в нових умовах. 
Незважаючи на представленість досить широкого 

спектру досліджень окремих аспектів етичної свідо-

мості особистості, у наукових працях майже не приді-

ляється специфіці розвитку етичної свідомості молоді 

в період підготовки у вищому навчальному закладі. 

Емпіричне дослідження зазначеного питання створить 

підстави для розробки практико-орієнтовних заходів 

цілеспрямованого розвитку етичної свідомості студе-

нтської молоді у системі вищої освіти. 
Короткий огляд публікацій по темі. У межах фі-

лософії етична свідомість вивчалась В.П. Кобляковим 

(взаємопроникнення моралі та етики в процесі куль-

турно-історичного розвитку); П.А. Ландесманом, 

О.І. Титаренком (етико-філософське дослідження 

структур етичної свідомості); Ю.В. Согомоновим 

(становлення світоглядних уявлень); І.С. Коном (інте-

рналізація соціальних норм в культурно-історичному 

плані). У психологічній науці дослідженням етичної 

свідомості займалися: В.В. Турбан (особливості ста-

новлення етичної свідомості в онтогенезі); 

А.В. Бездухов; (етична свідомість вчителя); 

Л.М. :Антілогова (психологічні механізми розвитку 

етичної свідомості); Р. Мурхед, В. Хіншлі (етична 

свідомість приватних та корпоративних юристів); 

Д. Перкінз (етична свідомість споживачів); Е. Амадо 

(розвиток етичної свідомості школярів). Теоретичні 

аспекти цього феномену висвітлено у дослідженнях 

Г.О. Балла (аналіз взаємодії добра і зла у соціальній 

поведінці); Ю.М. Швалба (рефлексивні характеристи-

ки свідомості у процесі діяльності цілепокладання); 

І.С. Булах; Р.В. Павелківа; М.В. Савчина (розвиток 

моральної свідомості та самосвідомості особистості). 
Метою статті є висвітлення результатів експери-

ментального вивчення психологічних чинників розви-

тку етичної свідомості в студентської молоді. 
Матеріали і методи. В дослідженні використано 

наступний психодіагностичний інструментарій: опи-

тувальник діагностики особистісного симптомоком-

плексу відповідальності (авт. І.О. Кочарян) з метою 

встановлення рівнів розвитку етичної свідомості сту-

дентської молоді; методика вивчення рівня розвитку 

моральних суджень (авт. Л. Колберг, адапт. 

Л.І. Анциферової); «Шкала совісності» (авт. 

В.В. Мєльніков, Л.Т. Ямпольський) задля з’ясування 

прийняття студентською молоддю соціальних норм і 

етичних вимог; методика для вивчення цінностей 

особистості (авт. Ш. Шварц, адапт. 

В.М. Карандашева); методика вивчення ясності «Я»-
концепції (SCC) (авт. Дж. Кемпбелл); опитувальник 

міжособистісної залежності (авт. Р. Гіршфільд, адапт. 

О.П. Макушиної) з метою виявлення прагнення до 

автономії; метод семантичного диференціала (авт. 

Ч. Осгуд, адапт. В.Ф. Петренка) для вивчення емоцій-

ного ставлення до категорій етики; математико-
статистичні методи обробки експериментальних да-

них на базі пакету статистичних програм IBM SPSS-
20 (коефіцієнт кореляції Спірмена; кореляційно-
регресивний аналіз). 

Дослідження здійснювалося на базі Національної 

металургійної академії України, Дніпропетровського 

національного університету імені О.Т. Гончара, Запо-

різького національного Університету, Харківського 

національного університету імені В.Н. Каразіна. 

Вибірку респондентів склали студенти І−V курсів 

гуманітарних та технічних спеціальностей. Загальна 

кількість досліджуваних − 280 осіб віком 17–27 років, 

з яких 56 респондентів – на І курсі; 54 – на ІІ; 56 – на 

ІІІ; 60 − ІV; 54 – на V. 
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Результати та їх обговорення. Роботи науковців з 

вивчення етичної свідомості охоплюють широке коло 

явищ, адже означений феномен одночасно виявляєть-

ся відображенням суспільного буття, формується в 

процесі взаємодії особистості з соціально-культурним 

середовищем, а також представляє собою суб’єктивну 

сторону моралі, виражає самовизначення в загально-

му універсумі буття. Етичну свідомість можна розг-

лядати як форму індивідуальної свідомості, що про-

являється в осягненні моралі особистістю, рефлексії 

моральних (соціальних) норм, формуванні на цій 

основі власних поглядів i переконань [9]. 
Розвиток концепції свідомості О.М. Леонтьєва в 

системі теоретичних положень Н.Ф. Шевченко дозво-

ляє розглядати структуру етичної свідомості в єдності 

трьох компонентів: чуттєвої тканини, значень та сми-

слів – ядерних утворень етичної свідомості. Триком-

понентна структура етичної свідомості представлена 

змістом, що відображує специфіку індивідуальної 

етичності та моральності: значеннями, які виража-

ються моральними нормами й категоріями; смислами, 

які виражаються особистісними цінностями, мотива-

ми моральної поведінки, потребою в самоактуалізації; 

чуттєвою тканиною, яка характеризується особливіс-

тю сприйняття норм моралі, подій та вчинків [10]. 
Теоретичний аналіз соціальної ситуації розвитку 

особистості студентського віку [4; 7], що охоплює 

проміжок від пізньої юності до ранньої дорослості, та 

його узгодження із структурою етичної свідомості 

дозволив визначити комплекс взаємопов’язаних пси-

хологічних чинників розвитку етичної свідомості 

студентської молоді. До вказаних чинників було від-

несено засвоєння моральних норм та категорій; прий-

няття соціальних норм і етичних вимог; моральні 

цінності; его-ідентичність; автономність; особисте 

ставлення до категорій етики. 
Аналізуючи в науковій літературі дефініції поняття 

етичної свідомості та беручи до уваги думки дослід-

ників з філософії [3; 6; 8], педагогіки [5], психології 
[1; 2; 9], поняття етична свідомість студентської мо-

лоді ми визначили як динамічне психічне утворення, 

наповнене моральними значеннями, смислами та 

чуттєвим змістом, що диктуються специфікою індиві-

дуальної етичності та моральності, а також особливо-

стями соціальної ситуації розвитку особистості сту-

дентського віку – потребою у самоактуалізації, потре-

бою у прийнятті власної етико-моральної системи. 
Перейдемо до аналізу результатів дослідження 

психологічних чинників розвитку етичної свідомості 

студентської молоді. З метою комплексного кількіс-

ного та якісного аналізу результатів дослідження, 

отримані дані будуть подані відповідно до структур-

но-змістової сутності етичної свідомості (табл. 1). 

 
Таблиця 1. Структурна організація та психологічні чинники розвитку етичної свідомості студентської молоді 

Компоненти етичної свідомості Чинники розвитку 

етичної свідомості 
Показники розвитку етичної 

свідомості 

Значення Моральні норми та 

категорії 
Засвоєння моральних 

норм та категорій 
Розвиненість моральних суджень 

Смисли 

Мотиви моральної пове-

дінки 
Прийняття соціальних 

норм і етичних вимог 
Вираженість совісності 

Цінності Моральні цінності 
Розвиненість цінностей універсалі-

зму, доброти, безпеки 
Потреба самоактуаліза-

ції 
Его-ідентичність Високий рівень ясності образу себе 
Автономність Наявність прагнення до автономії 

Чуттєва 

тканина 
Особливості сприйняття 

моральних норм, учинків 
Особисте ставлення 

до категорій етики 
Індивідуальні значення категорій 

етики 
 

Під час проведення якісного аналізу отриманих да-

них основним завданням стало визначення структур-

ної композиції взаємозв’язків між досліджуваними 

психологічними чинниками, що дозволило виявити 

загальні та специфічні відмінності етичної свідомості 

студентів. Характер кореляційних зв’язків (за допо-

могою коефіцієнту кореляції ρ-Спірмена) засвідчив, 

що процес навчання у вищому закладі освіти характе-

ризується активним розвитком особистісних власти-

востей та поступовим ускладненням системи взає-

мозв’язків, які різняться кількістю та тіснотою. 
Кореляційний аналіз отриманих даних засвідчив, 

що між усіма компонентами етичної свідомості та 

психологічними чинниками її розвитку існує дуже 

розвинена й складна система взаємозв’язків. Розгля-

немо кореляційні зв’язки між показниками компонен-

тів етичної свідомості «значення» – «чуттєва ткани-

на». Значущу кореляцію з показником компонента 

«чуттєва тканина» було зафіксовано тільки з показ-

ником рівня автономної моралі: фактор оцінки (0,132 
при р≤0,05) – духовно-універсалістська стадія розвит-

ку моральних суджень. Зазначене свідчить про те, що 

моральний розвиток досліджуваних прямо пов’язаний 

з виробленням власного ставлення до етичних катего-

рій, принципів, законів. 
Говорячи про кореляційні зв’язки між компонента-

ми етичної свідомості «значення» – «смисли», слід 

зазначити, що показники всіх стадій розвитку мора-

льних суджень, окрім нормативної, мають взає-

мозв’язки з показниками складових смислів. Так, бі-

льшість кореляційних зв’язків було виявлено навколо 

показників моральних цінностей доброти та безпеки. 

При цьому, на нижчих стадіях розвитку зв’язки з 

показником цінності доброти – зворотні (коефіцієнти 

кореляції варіюють від r = -120 до r = -0,122), а на 

більш високих – прямі (0,176 при р≤0,01). Це може 

означати, що розвиток змінних компоненту «смисли» 

буде відбуватися за умови зменшення в респондентів 

кількості моральних суджень, які належать до незрі-

лих стадій морального розвитку. 
Показник цінності безпеки позитивно корелює з 

показниками усіх стадій морального розвитку (коефі-

цієнти кореляції від r = 0,119 до r = 0,246). Ми вважа-

ємо цей зв’язок закономірним, оскільки при егоцент-
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ричній позиції особистість турбується про власну 

безпеку, а не про збереження і підвищення благопо-

луччя людей; при переході на позицію децентризму – 
навпаки. 

Перейдемо до розгляду кореляційних зв’язків між 

показниками компонентів етичної свідомості «смис-

ли» – «чуттєва тканина». За даними дослідження 

моральних цінностей, саме показники цінностей уні-

версалізму та безпеки мають позитивні кореляції з 

показниками всіх змінних особистісного ставлення до 

категорій етики – факторами оцінки (0,165 при р≤0,01; 

0,137 при р≤0,05), сили (0,142 при р≤0,05; 0,183 при 

р≤0,01) та активності (0,161 при р≤0,01; 0,214 при 

р≤0,01). Отже, на усвідомлення власного сприйняття 

моральних норм та учинків значно впливає розвине-

ність моральних цінностей. 
Слід зазначити, що аналіз даних виявив також важ-

ливі інтеркореляції. Так, всередині компонента «сми-

сли» були встановлені наступні значущі зв’язки: рівня 

совісності з рівнем прагнення до автономії (-0,255 
при р≤0,01); рівня ясності Я-концепції з прагненням 

до автономії (0,141 при р≤0,05). 
Наявність інтеркореляційного зв’язку між показни-

ками складових компонента «смисли» може вказувати 

на їх інтегрованість та досить тісний взаємозв’язок у 

функціонуванні та розвитку етичної свідомості студе-

нтів. 
Проведений кількісний аналіз даних показав, що 

визначені психологічні чинники, які впливають на 

розвиток етичної свідомості особистості, змінюються 

протягом усього періоду навчання у вищому закладі 

освіти, та є тісно пов’язаними між собою. Такі висно-

вки підтверджуються наявністю значущих кореляцій-

них зв’язків між змінними всіх компонентів етичної 

свідомості студентів різних курсів. Це надає підстави 

зробити висновок щодо взаємообумовленості психо-

логічних чинників (засвоєння моральних норм та 

категорій; прийняття соціальних норм і етичних ви-

мог; моральні цінності; его-ідентичність; автоном-

ність; рефлексивна здатність; емоційне ставлення до 

категорій етики) у їхньому впливі на подальший роз-

виток етичної свідомості студентської молоді.  
Для виявлення чинників, які вірогідно впливають 

на розвиток етичної свідомості студентської молоді 
ми використали множинний регресійний аналіз. Ана-

ліз регресії дозволяє оцінити вплив декількох предик-

торів (чинників) на залежну змінну, у нашому випад-

ку – на розвиток етичної свідомості. До аналізу були 

включені наступні чинники: засвоєння моральних 

норм та категорій (доконвенціональний, конвенціона-

льний, постконвенціональний рівні); прийняття соціа-

льних норм і етичних вимог (совісність); моральні 

цінності (універсалізм, доброта, безпека); его-
ідентичність; автономність; особисте ставлення до 

категорій етики; залежна змінна – розвиток етичної 

свідомості. При імовірності F-включення ≤ 0,050 (F-
виключення ≥ 0,100), у рівняння регресії увійшли 

наступні фактори (предиктори): 

- засвоєння моральних норм та категорій – пост-

конвенціональний рівень розвитку моральних су-

джень; 
- моральні цінності універсалізму, безпеки; 
- совісність; 
- особисте ставлення до категорій етики; 
- ясність Я-концепції; 
- автономність. 
Коефіцієнт множинної кореляції R відображає 

зв’язок залежної змінної «розвиток етичної свідомо-

сті» із сукупністю незалежних змінних і дорівнює 

0,562. Значення R2 становить 0,316 і показує, що 

31,6% дисперсії змінної «розвиток етичної свідомос-

ті» обумовлено впливом предикторів (чинників). 

Кожна з незалежних змінних має позитивну кореля-

цію (R) із залежною змінною розвиток етичної сві-

домості.  
Серед виключених змінних наступні: доконвенціо-

нальний та конвенціональний рівні розвитку мораль-

них суджень, моральна цінність доброта. Очевидно, 

що розвиток моральних суджень на незрілих рівнях 

не може позитивно впливати на розвиток етичної 

свідомості. Той факт, що змінна доброта не увійшла 

до рівняння регресії можна пояснити тим, що цінність 

збереження і підвищення благополуччя близьких 

людей вже виступає для респондентів всіх курсів 

значимою та розвинена на достатньому рівні (про це 

свідчать наші попередні результати). 
Таким чином, результати дослідження підтвердили, 

що розвиток етичної свідомості студентської молоді 

визначається комплексом взаємопов’язаних психоло-

гічних чинників: засвоєння моральних норм та кате-

горій (постконвенціональний рівень); прийняття соці-

альних норм і етичних вимог (совісність); моральні 

цінності (універсалізму та безпеки); его-ідентичність; 

автономність; особисте ставлення до категорій етики. 

Отримані результати надають підстави для визначен-

ня шляхів організації психолого-педагогічного супро-

воду розвитку етичної свідомості студентської моло-

ді. 
Висновки. Аналіз результатів експериментального 

дослідження дозволив встановити наявність значущих 

кореляційних зв’язків між змінними всіх компонентів 

етичної свідомості досліджуваних, що виступає свід-

ченням взаємообумовленості визначних психологіч-

них чинників у їхньому впливі на подальший розви-

ток етичної свідомості студентської молоді. В ході 

дослідження припущення про те, що розвиток етичної 

свідомості студентської молоді визначається компле-

ксом визначених психологічних чинників знайшло 

своє підтвердження включенням визначених чинників 

до рівняння регресії. 
Перспективним напрямом розвитку наукової про-

блематики надалі вбачається розробка та впрова-

дження програми розвитку етичної свідомості студе-

нтської молоді за рахунок актуалізації визначених 

психологічних чинників. 
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Экспериментальное изучение психологических факторов развития этического сознания студенческой молодежи 
М. В. Шипко 
Аннотация. В статье освещены результаты экспериментального изучения психологических факторов развития этического 

сознания студенческой молодежи. Статистически подтверждено, что развитие этического сознания студенческой молодежи 

определяется комплексом взаимосвязанных психологических факторов: усвоение нравственных норм и категорий (посткон-

венциональный уровень); принятие социальных норм и этических требований (совестливость); нравственные ценности 

(универсализма и безопасности); эго-идентичность; автономность; личностное отношение к категориям этики. 
Ключевые слова: этическое сознание, студенческая молодежь, моральные ценности, совестливость, эго-

идентичность, автономность. 
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Experimental study of psychological factors of development of the student youth’s ethical consciousness 
M. V. Shypko 
Abstract. The article presents results the experimental study of psychological factors of development of the student youth’s ethical 

consciousness. It has been statistically confirmed that the development of the student youth’s ethical consciousness is determined by 
a complex of interrelated psychological factors: assimilation of moral norms and categories (postconventional level); adoption of 
social norms and ethical requirements (conscience); moral values (universalism and security); ego-identity; autonomy; personal 
attitude to the ethics categories. 


